

தேவனுடைய பிள்ளைகளின் பிரதான சத்துரு

“உங்கள் எதிராளியாகிய பிசாசானவன் கொச்சிக்கிற சிங்கம் போல் எவனை விழுங்கலாமோ என்று வகை தேடி சுற்றித் திரிகிறான். விசுவாசத்தில் உறுதியாயிருந்து, அவனுக்கு எதிர்த்து நில்லுங்கள்.” (1 பேதுரு 5:8,9)

புதிய ஏற்பாட்டில் அதிகாரபூர்வமான மொழி பெயர்ப்பில் (Authorised Version) பிசாசு என்ற வார்த்தை அடிக்கடி வந்து, அநேக பிசாசுகள் உள்ளன என்ற கருத்தை தெரிவிக்கின்றன. ஆனால் இந்த கருத்து வேத வாக்கியங்களிலிருந்து வந்ததல்ல. புதிய ஏற்பாட்டில் “டையாமானியன் (demonion) மற்றும் டையபோலோஸ் (diabolos) என்ற இரு கிரேக்க வார்த்தைகள் இப்படி மொழி பெயர்க்கப்பட்டுள்ளன. இதில் முதல் வார்த்தை “துர்தேவதை” என்றும் இரண்டாவது வார்த்தை “பிசாசு” என்றும் மொழிபெயர்த்திருக்க வேண்டும். துர்தேவதைகள் என்பது அசுத்த ஆவிகள், விழுந்து போன தூதர்கள். ஆனால் பிசாசு என்பது சாத்தானைக் குறிக்கும். சாத்தான் என்றால் எதிராளி, சத்துரு; பிசாசு என்றால் யேகோவாவுக்கும் நீதிக்கும் எதிராளியாகும்.

சாத்தான் என்ற ஒருவன் இருக்கிறான் என்பதை அறிந்துணராதவர்கள், வேத வாக்கியத்தில் தேவனுக்கும் மனிதர்களுக்கும் மற்றும் நீதிக்கும் எதிராளியாக வருணிக்கப்பட்ட மகா பெரிய தீய சக்திக்கு கீழாக வரக்கூடிய ஆபத்தில் இருக்கிறார்கள். பரிசுத்த பவுல் “பொல்லாங்கன் எய்யும் அக்கினியாஸ்தரங்களைப்பற்றி” கூறி, “வான மண்டலங்களிலுள்ள பொல்லாத ஆவிகளின் சேனைகளோடு” போராட்டம் உண்டு என்று சபையை எச்சரிக்கிறார். (எபேசியர் 6:11,12) மேலும் அவர் “ஆகாயத்து அதிகார பிரபு” என்றும் குறிப்பிடுகிறார். (எபேசியர் 2:2) நாம் உண்மையிலேயே அவனோடு போட்டியிட முடியாது என்று குறிப்பிடுகிறார். ஏனெனில் அவன் மிகவும் வஞ்சகமுள்ளவனும் ஞானமுள்ளவனுமாய் இருக்கிறான்.

உலகத்தில் ஒரு தீய சக்தி தொடர்ந்து தீவிரமாக ஈடுபட்டுக்கொண்டு, சத்தியம், நீதி மற்றும் பரிசுத்தம் ஆகியவற்றிற்கு விரோதமாகவும் அதனிமித்தம் தேவனுக்கு விரோதமாகவும் கிரியை செய்து வருகிறது. இந்த சக்தியை ஒரு காலத்தில் பரிசுத்த தூதனாக இருந்த பிசாசாகிய சாத்தான் தீவிரமாக ஈடுபடுத்திக்கொண்டு வருகிறான் என்று வேத வாக்கியங்கள் நமக்கு அறிவிக்கின்றன. அவன் தன் உள்ளத்தில் பெருமையையும் அதிக ஆசையையும் அனுமதித்து, தேவனுக்கும் நீதிக்கும் விரோதியானான். (1 யோவான் 3:8; 1 தீமோத்தேயு 3:6; ஏசாயா 14:12-14)

மனுக்குலம் சாத்தானை பார்க்க முடியவில்லாமல் அவன் அவர்களை பார்க்க முடியும். மன ஆலோசனைகள் மூலம் அவன் அவர்களை கட்டுப்படுத்த முடியும். அவன் பல்வேறு வழிகளில் தனது சக்தியை அப்பியாசப்படுத்தி வருகிறான். அவன் பயன்படுத்தும் மிகவும் சக்தி வாய்ந்த வழி மனித ஏஜென்டுகளை பயன்படுத்துவது - ஒருவருக்கு விரோதமாக ஒருவரை பயன்படுத்துவது ஆகும். வெளிச்சத்திற்கு பதிலாக இருளை வைப்பதே அவனுக்கு பிடித்தமான முறை. அவன் நல்லதை தீயதாகவும், சத்தியத்தை தப்பறையாகவும் சரியானதை தவறு என்றும் தோன்றும்படியாக செய்து அவன் இதைச் செய்கிறான். சாத்தான் கொச்சிக்கிற சிங்கம் போல் எவனை விழுங்கலாமோ என்று வதைதேடி சுற்றித்திரிகிறான் என்று பரிசுத்த பேதுரு நமது தலைப்பு வசனத்தில் கூறுகிறார். சிங்கமானது ஓசையின்றி நடக்கக் கூடியதாக இருக்கிறது. அதன் பாதத்தில் மெத்தை போன்று இருப்பதால், சப்தமில்லாமல் அதன் இரையை நெருங்குவதற்கு அதற்கு வசதியாக இருக்கிறது. சிங்கமானது இரைக்காக கிளர்ந்தெழும்பும்போது மிகுந்த சப்தத்துடன் கொச்சித்து, அதன் இரைகளை பயத்தில் ஸ்தம்பிக்கச் செய்து, இப்படியாக அதைப் பிடிக்கிறது.

சபையின் எதிராளியாகிய சாத்தான் பலமுள்ளவனாகவும் சிங்கத்தை போலவும் ஜாக்கிரதை மற்றும் விழிப்புள்ளவனாகவும் இருக்கிறான். அப்போஸ்தலர் பவுல் அறிவிப்பது போல எந்த சந்தர்ப்பத்தையும் நமக்கு எதிராக பயன்படுத்த சாத்தான் விரும்புகிறான். நம்மை விழுங்குவதற்கு அவன் காத்துக் கொண்டிருக்கிறான். அவன் மிகவும் எச்சரிக்கையாக இருந்தாலும் கர்ஜனையுடன் நம்மை அவன் நெருங்குவதில்லை. அவன் நம்மை விழுங்குவதற்கு, மேற்கொள்வதற்கு, நமது ஆவிக்குரிய வாழ்க்கையை நசுக்குவதற்கு குறிப்பாக தேவன் பேரிலுள்ள நமது விசுவாசத்தை அழிப்பதற்கு எதிர்பாராத இடத்திலும் நேரத்திலும் ஓசையின்றி நம்மிடம் வருகிறான். சிங்கத்தின் காலடி ஓசையை கண்டுபிடிக்க பயிற்சி பெற்ற காதுகளை உடையவர்கள் அதின் காலடி சத்தத்தைக் கேட்பார்கள். அதில் பழக்கப்படாதவர்கள் அதின் லேசான சத்தத்தைக் கேட்கமாட்டார்கள். ஆகையால் தேவனால் காதுகள் திறக்கப்பட்டு, கர்த்தரின் சித்தத்துக்கு கீழ்ப்படிதலும் அர்ப்பணமும் ஆகிய கண்ணுக்கு கலிக்கம் போடப்படவார்களுமாகிய நாம், நமது பிரதான சத்துரு நம்மை நெருங்குவதை சீக்கிரத்தில் உணர்ந்து கொண்டு எதிர்க்கிறவர்களாக இருக்க வேண்டும். தேவனுடைய வசனம் வழங்குகிற சர்வாயுதவர்க்கங்களையும் தரித்துக் கொண்டு ஆவியின் பட்டயத்தை பயன்படுத்தி அவரது பலத்தில் நாம் நிற்போமாக.

சத்துருவானவரின் தந்திரமான தாக்குதல்களை மனித பிரதிநிதிகள் (Agencies) மூலம் எதிர்பார்க்கப்பட வேண்டும் என்று அப்போஸ்தலர் பவுல் காண்பிக்கிறார். சாத்தான் கீழ்ப்படியாமையின் பிள்ளைகளின் இருதயங்களில் கிரியை நடப்பிக்கிறான். இந்த கீழ்ப்படியாமையின் பிள்ளைகள் அதிக கனத்துக்குரியவர்களாக இருந்தாலும், கர்த்தருக்கும் அவருடைய பிள்ளைகளுக்கும் மிகவும் நெருக்கமாக அறியப்பட்டவர்களாக இருந்தாலும் சத்துருவானவனுக்கு அதிகமான ஊழியத்தை செய்கிறவர்களாக இருக்கிறார்கள். இதற்கு காரணம் என்னவென்றால் சாத்தான் தன்னை ஒளியின் தூதனாக காண்பித்துக் கொள்ளுகிறான், இருளின் தூதனாக அல்ல. ஏனெனில் தப்பறையும், பாவமும் வெளிச்சத்தின் பிள்ளைகளை எதிர்க்கும் என்பதை அவன் அறிவான். (எபேசியர் 2:2; 2 கொரிந்தியர் 4:4; 11:14,15; எபேசியர் 6:11,12)

தேவன் தேடி, அழைக்கிறவர்களுக்கு எதிராக சாத்தான் பல்வேறு முறைமைகளை பயன்படுத்துகிறான்; ஒளியின் தூதனாக தன்னை காண்பித்து அநேக தீமைகளை செய்திருக்கிறான். அவனது தொடர் முயற்சி தேவனுடைய பிள்ளைகளை கர்த்தரிடத்திலிருந்தும் அவர்களது பலியின் உடன்படிக்கையிலிருந்தும் வழிவிலகக் செய்யக் கூடியதாக இருக்கிறது. தேவன் தம்முடைய பிள்ளைகளை சாத்தான் தொடர்பு தேவன் ஒத்தாசை செய்வார் என்பதை நாம் அறிந்திருக்கும்போது, இது அவரது வழியல்ல என்பதை அவரது கிருபை நமக்கு அறிவிக்கிறது. தேவன் வெளித்தோற்றத்தில் சாத்தான் கர்த்தரையும் அவரது பிள்ளைகளையும் பெரிய வெற்றி கொள்ளும்படி அனுமதிக்கிறார். ஆனால் இது எந்த வகையிலும் யுகங்களின் தெய்வீக திட்டத்தை குறுக்கீடு செய்யாது.

இதன் மூலம் தேவன் சாத்தானுக்கும் அவனது தீய செயல்களுக்கும் ஒத்துழைக்கிறார் என்று பொருள்படாது. உண்மையுள்ளவர்கள் மட்டுமே கடைசிவரை விடா முயற்சியுடன் நடக்கும்படியாக வழியை அந்த அளவுக்கு சுருக்கி அந்த நிலைமைகளை அனுமதித்து தேவன் அவர்களது பிள்ளைகளை சோதிக்கிறார். மற்ற அனைவரும் சீக்கிரத்தில் அல்லது சிறிது தாமதமாகவோ வழிவிலகிப் போவார்கள்.

எதிர்த்து நிற்பதற்கான சரியான முறைமை

கிறிஸ்தவனின் போராட்டம் ஒரு விசுவாசப் போராட்டம். “பிசாசுக்கு எதிர்த்து நில்லுங்கள், அப்பொழுது அவன் உங்களை விட்டு ஓடிப்போவான்” என்று பரிசுத்த யாக்கோபு கூறுகிறார். (யாக்கோபு 4:7) இதற்கு, சாத்தனை தோல்வியடையச் செய்ய நாம் அவனிடம் போரிட முடியும், என்று ஒருவர் நினைப்பாரானால், அவர் அகந்தை உடையவராக இருக்க வேண்டும் அல்லது தனது திறமையை உயர்வாகவும் சாத்தானின் திறமையை குறைவாகவும் மதிப்பிடக்கூடியவராக இருக்க வேண்டும். எந்த ஒரு சண்டையிலும் நிச்சயமாக சாத்தானே ஜெயங்கொள்வான்.

குரோதம், பொறாமை, பகைகள், விரோதங்கள் ஆகியவைகளை சாத்தான் ஆதரவு அளித்து மனுக்குலத்தை வழிநடத்த முயற்சிக்கிறான். (கலாத்தியர் 5:19-21; 1 யோவான் 3:8) அவனது முறைமைகள் எல்லாம் வஞ்சகமானது. அவனது யோசனைகள் எல்லாம் தற்பெருமை மற்றும் அகந்தையின் வழியில் வருகின்றன. மனதின் யோசனைகளாகிய, “உன்னால் செய்ய முடியும்; நீ மகா திறமையுள்ளவன்; பயப்படாதே; உனக்குள் என்ன இருக்கிறது என்பதை ஜனங்களுக்கு காண்பி” போன்றவை அநேகரை விழுத்தள்ள வழிநடத்தியிருக்கிறது.

ஒளியின் பிள்ளைகளை வஞ்சிக்க, சாத்தான் ஒளியின் தூதனாக மாறுகிறான். ஏனெனில் தன்னை பாவத்தின் பிரதிநிதியாக காண்பித்தால் அவர்களை வஞ்சிக்க முடியாது என்பதை அவன் நன்றாக அறிவான். ஆதாமின் விழுகையிலிருந்து சாத்தான் மனுக்குலத்தை கண்ணியில் சிக்கவைக்க நாடுகிறான். குறிப்பாக கடந்த பதினெட்டு நூற்றாண்டுகளாக சபையில் தப்பறைகளை புகுத்த, தப்பறையான கிறிஸ்தவர்களை உருவாக்க முயற்சித்துக் கொண்டிருக்கிறான். கிறிஸ்தவத்தில் விசுவாச கோட்பாடுகளை உருவாக்குவதில் அதிக வேலைகளை செய்திருந்தான்.

நம்முடன் பலம் பெறுவதற்கு, சாத்தானின் வீசுகரிக்கும் விவாதங்களை அனுமதியாமல் சாத்தானை கர்த்தருடைய பிள்ளைகள் எதிர்க்க வேண்டும். அதிக உறுதியான தீர்க்கதரிசன வசனமும் நமது கர்த்தர் மற்றும் அவரது அப்போஸ்தலர்களின் போதனைகளும் நமக்கு இருக்கின்றன. நாம் கர்த்தருடைய வசனங்களை அன்பு செலுத்தினால் அதனால் வழிநடத்தப்படநாடுவோம். “தேவனால் பிறந்தவன் தன்னைக் காக்கிறான், பொல்லாங்கன் அவனைத் தொடான்.” (1 யோவான் 5:18)

நமது கர்த்தரின் வனாந்தர அனுபவம் தேவனுடைய பிள்ளைகள் அனைவரும் பின்பற்றக் கூடிய நல்ல ஒரு உதாரணத்தைத் தருகிறது. அவர் சத்துருவுடன் வாக்குவாதம் மற்றும் விவாதம் செய்ய நாடவிலலை. ஆனால் தவறான சிந்தனை அவருக்கு கொடுக்கப்பட்டபோது உடனே அதை எதிர்த்தார். சாத்தான் வேத வசனங்களை நன்றாக அறிந்தவனாக இருந்தான். அவற்றில் சில வசனங்களை, நமது கர்த்தரை தவறாக வழிநடத்தி தவறான மார்க்கத்தை எடுக்கும்படி, கொடுத்தான். இயேசு, பிசாசுவிடம். “இது வேத வாக்கியமாக இருப்பதால் நான் உன்னுடைய விவாதத்திற்கு இணங்குகிறேன்” என்று கூறவில்லை. மாறாக உடனே அதிலுள்ள கொள்கையை சிந்தித்து, எங்கே அவன் தவறு செய்கிறான் என்பதைச் சுட்டிக்காண்பித்தார். தீர்க்க தரிசனங்கள் தவறாக குறிப்பிடப்பட்டபோது, அதனுடைய சரியான அறிக்கையை அவர் கூறினார்.

இந்த மார்க்கம் பின்பற்றுவதற்கு நமக்கு நல்லதாக இருக்கிறது. சில வேத வாக்கியங்களைக் குறித்து கர்த்தருடைய பிள்ளைகளில் ஒருவரை சாத்தான் விவாதத்திற்கு இழுத்தால், இவரோ அல்லது வேறொரு சகோதரனோ இந்த விவாதத்திற்கு சரியான பொருள் கூறும் வசனத்தை ஞாபகத்திற்கு கொண்டு வந்து கூறப்பட வேண்டும். “சாத்தானை எதிர்க்கும்படி வேத வாக்கியம் எனக்கு கூறுகிறது. இதுவே நான் செல்ல வேண்டிய சரியான மார்க்கமாக இருக்கிறது. நான் புரியாததை விவாதிக்க விரும்பவில்லை” என்று அவர் தீர்மானம் செய்ய வேண்டும். இப்படியாக அவர் சத்துருவை “எதிர்த்து” அவனை கண்டனம் செய்ய வேண்டும்.

பிசாசுவின் அக்கினியாந்திரங்களையெல்லாம் அவித்துப் போடத்தக்கதாக தேவனுடைய சர்வாயுதவர்க்கங்களை அணிந்து கொள்ளும்படி கர்த்தருடைய பிள்ளைகளை பரிசுத்த பவுல் வலியுறுத்துகிறார். தெய்வீக உதவியின்றி யாரும் சாத்தானை எதிர்கொள்ள முடியாது என்பதை அவரது கூற்று சுட்டிக்காட்டுகிறது. தேவனுடைய முழு சர்வாயுதவர்க்கத்தையும் தரித்துக் கொள்ள வேண்டிய காலம் இதுதான் என்கிற உண்மையை அப்போஸ்தலர் பவுல் குறிப்பிடுகிறார். (எபேசியர் 6:13-18; வெளிப்படுத்தல் 3:10) நிலைத்து நிற்கும்படியாக யார் முழு சர்வாயுதவர்க்கங்களையும் தரித்துக் கொண்டிருப்பார்கள் என்ற கேள்வி கேட்கப்படலாம். அதின் பதில் என்னவென்றால், கர்த்தர் தமது ஜனங்களின் காரியங்களை மேற்பார்வையிட்டு, தம்மேல் நம்பிக்கையுள்ளவர்கள் அனைவரும் முழு சர்வாயுதத்தையும் தரித்துக் கொள்ளும் சந்தர்ப்பத்தை பெறும்படி பார்த்துக்கொள்வார் என்பதாகும்.

தேவன் தம்முடைய பிள்ளைகளுக்கு வழங்கியுள்ள சர்வாயுதவர்க்கங்களை போடுவதற்கு பதிலாக தங்களது நேரத்தை வீணாக செலவிடுகிறார்கள். தேவன் ஏற்பாடு செய்திருக்கிறவைகளை பயன்படுத்தாதவர்கள் சத்துருவானவனின் அஸ்திரங்களை எதிர்கொள்ள முடியாது, ஏனெனில், தேவனுடைய சித்தத்திற்கு தங்களை முற்றிலுமாக ஒப்புக் கொடுத்தவர்களைத் தவிர வேறு யாரும் இந்த தீங்கு நாளில் நிலைநிற்க கூடாது என்று அவர் விரும்புகிறார். இவர்களுக்கு சகலமும் நன்மைக்கு ஏதுவாக நடக்கும்படி அவர்களுக்கு தேவன் உதவிகளை வழங்குகிறார். அவரைப்பற்றிய அறிவுக்கு வந்து அவரோடு உடன்படிக்கை பண்ணினவர்களுக்கு, எல்லாவற்றையும் செய்து முடிப்பதற்கு அவரது கிருபை போதுமானதாக இருக்கிறது. இந்த கிருபை வேத வாக்கியங்கள் மூலமாக, வாசிப்பதின் மூலமாக, ஒரு ஊழியத்தின் மூலமாக, ஒரு கீர்த்தனை மூலமாக வழங்கப்படுகிறது. ஆனால் பாதுகாப்பு சத்தியத்தின் வழியில் கொடுக்கப்படுகிறது. நாம் ஆவியின் பட்டயத்தை இழக்கும்போது தப்பறைக்கு எதிரான பாதுகாப்பை மட்டுமே நாம் இழப்போம்.

தேவனுடைய ஞானம் மற்றும் அன்பில் நம்பிக்கைக்கான பாடம்

நமது ஆதி பெற்றோரின் விழுகையில் சத்துருவானவனின் தாக்கும் முறைமை நன்கு வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. தாயாகிய ஏவாள் தங்களது ஜீவனுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்து, தேவன் அந்த கனியை விலக்கியிருக்கிறார் என்று கூறி, சர்ப்பத்தின் மூலம் வந்த யோசனையை எதிர்த்திருக்க வேண்டும். அவள் இப்படியாக சொல்லியிருக்க வேண்டும்; “இந்த கருத்தை நான் ஏற்கமாட்டேன்; ஏனெனில் அப்படிச் செய்தால் சிருஷ்டிகளுக்கு நம்பிக்கை துரோகமானதாக இருக்கும்.” புசிக்கும்படியான இந்த யோசனை பிதாவாகிய ஆதாமிடம் சொல்லப்பட்ட போது, அவருக்கு வந்த, யோசனையாவது: “நீயும் இந்த உணவில் அவருடன் பங்குபெறு இருவரும் சேர்ந்து சாவதே மேல்; ஏனெனில் அவளில்லாமல் வாழ்க்கையில் சந்தோஷம் இருக்காது.” ஆதாம் இந்த விஷயத்தில் அறிவை பயன்படுத்தவில்லை. வெற்றிகரமாக அதைச் செய்வதில் அவருக்கு போதுமான அறிவு இல்லாதிருந்தது. அவர் இப்படியாக கூறியிருக்க வேண்டும்: “தேவன் அறிவார்; அதை ஏற்பாடு செய்தார். அவர் சொல்லியிருப்பது எனக்கு போதுமானது. நான் அவரை நம்பியிருப்பேன். அவரது ஞானம் மற்றும் அன்பின் பலனை நான் நம்பியிருப்பேன்.”

ஆதாம் மற்றும் ஏவாளின் அனுபவங்களிலிருந்து நாம் கற்றுக் கொள்ளும் பாடம் கீழ்ப்படிதல் ஆகும். சில காரியங்களைப் பற்றி

ஆராய்வதற்கு தேவையான அறிவு நமக்கு இல்லாதிருக்கலாம். விவாதத்திற்கான திறமை இன்னும் முழுமையாக அபிவிருத்தி அடையாதிருக்கலாம். அதன் பலனாக, தீமையான காரியங்கள் நமக்கு சொல்லப்படடால் நமது சரியான மறுமொழி: “இல்லை, எங்களது கர்த்தராகிய தேவன் அதை தொட வேண்டாம், இல்லையென்றால் நாங்கள் மரித்துவிடுவோம் என்று கூறியிருக்கிறார்” என்பதே. தாயாகிய ஏவாள் விவாதத்தை அனுமதித்ததால், இப்படியாக தூண்டப்பட்டாள். அவளது தவறிலிருந்து நாம் பயன்பெற வேண்டும். தேவனிடத்தில் சரியான ஒரு நம்பிக்கையும், நாம் ஞானத்தில் குறைவுள்ளவர்களாயிருக்கிறோம் என்று அங்கீகரித்தலும் நம்மை உடனே முடிவெடுக்க செய்ய வேண்டும். எந்தமாறுபாடும் அங்கே இருக்கலாகாது. நாம் முடியாது என்று சொல்ல வேண்டும்.

இப்படிப்பட்ட மனோபாவம் உடையவர்களைத் தான் தேவன் தேடிக்கொண்டிருக்கிறார். கிறிஸ்துவும் சபையும் மனுமக்களை பூரண குணத்திற்கு திருப்பிக் கொண்டு வருவதற்கே அழைத்திருக்கிறார். அநேக சமயங்களில் தேவனுடைய திட்டம் ஞானமானதாக நமக்கு தெரியாது. தெய்வீக ஞானம், நீதி அன்பு மற்றும் வல்லமையில் முழுமையான நம்பிக்கை என்ற பாடத்தை நாம் கற்றுக்கொள்ளாவிட்டால், சகலத்திலும் நாம் தேவனிடத்தில் நம்பிக்கை உடையவர்களாக இருக்க மாட்டோம்.

பிதாவானவர் தம்மை ஆவியோடும் உண்மையோடும் ஆராதிக்கிற இப்படிப்பட்டவர்களை தேடுகிறார். மேலும் அவர்கள் தங்களது காரியங்களை இயக்கி வழி நடத்துகிறவர்ப, சகல ஞானமும் அன்பும் உடையவர் என்று நம்பிக்கை உடையவர்களாக இருக்க வேண்டும். நம்பிக்கை என்கிற இந்த பாடத்தை கற்றுக் கொள்ளாதவர்கள், மகிமையடைந்த சபையின் மேல் வைக்கப்பட்டபோகிற பொறுப்புகளுக்கு தகுதியுள்ளவர்களாக இருக்க மாட்டார்கள். நாம் இந்த பாடத்தைக் கற்றுக் கொள்வோமாக. நமது முயற்சிகளில் உறுதியாகவும் தேவனுடன் இசைவுள்ளவர்களாகவும் இருப்போமாக.

சோதனையில் உண்மையாயிருத்தல் ஜெயங்கொள்ளுகிறவர்களை அபிவிருத்தி செய்யும். எந்த வகையிலாவது நம்பிக்கை துரோகியாக இருப்பவர்களை சிறுமந்தையில் இருக்க கர்த்தர் விரும்பமாட்டார். அவர்கள் குணலட்சணத்தில் அடிப்படையான பலவற்றில் பலவீனமாக இருக்கலாம், ஆனால் அவர்கள் அனைவரும் தேவனுக்கு உண்மையுள்ளவர்களாக இருக்கிறார்கள். கர்த்தர் சோதனைகளிலும் துன்பங்களிலும் உண்மையுள்ளவர்களாய் இருப்பவர்களை தேடிக்கொண்டிருக்கிறார். இப்படியாக அவர்கள் தேவனுக்கு பிரியமான குணலட்சணங்களில் அபிவிருத்தி அடைவார்கள். இவர்கள் சாத்தானின் பலமான தாக்குதல்களில் திடுக்கிட மாட்டார்கள். இவைகள் சில சமயங்களில் அவர்களது விசுவாசத்தை அதிகப்படுத்தும். ஏனெனில் நமக்கு விரோதமாயிருக்கிற யாவரையும் காட்டிலும் நம் படசத்தில் இருப்பவர் பெரியவராயிருக்கிறார்!

துன்மார்க்கன், தேவனுடைய உண்மையுள்ள பிள்ளைகளை தொடுவதற்கான இந்த இயலாமை யாத்திரையின் வளர்ச்சியில் மிக அழகாக சித்தரிக்கப் பட்டிருக்கிறது. இடுக்கமான வழியில் நடக்கும்போது கிறிஸ்தவன் ஒரு சிங்கங்களை கவனித்தான். ஒரு கணத்தில் அவன் அச்சத்தால் மருளக் கூடியவனாக இருந்தான். கிறிஸ்தவன் நிலைமையை ஆராய்ந்து பார்த்து முன்னேறிச்செல்ல தீர்மானித்தான். அவன் சிங்கங்கள் அருகே வந்த போது, அவைகள் சங்கிலியால் கட்டப்பட்டிருப்பதைக் கண்டான். இதுபோலத்தான் நமது சத்துருக்கள் இருக்கிறார்கள். அவர்கள் தேவனுடைய பிள்ளைக்கு எந்த தீங்கும் இழைக்க இயலாது; அவர்கள் காஜித்தாலும் அவர்களுக்கு தீங்கிழைக்க முடியாது.

பழைய மனுஷன் (புறம்பான மனுஷன்) அழிந்தாலும் புது சிருஷ்டி (உள்ளான மனுஷன்) அபிவிருத்தி அடைய முடியும். நமது கர்த்தரின் மரணத்திற்கு காரணமாயிருக்கும்படி பிரதான ஆசாரியர்களையும், பரிசேயர்களை தன் வசப்படுத்துவதில் சாத்தான் ஜெயங்கொண்டான். ஆனால் இதனாலேயே நமது கர்த்தர் மகிமைக்குள் நுழைந்தார்.

பிதாவானவர் நமது கர்த்தருடன் கொண்டிருந்த தொடர்பின் மூலம், அவர் நம்மிடம் கொள்ளும் தொடர்பைக் குறித்து நமக்கு ஒரு விளக்கத்தைக் கொடுத்திருக்கிறார். ஆகையால் சாத்தான் நம்மை ஜெயங்கொள்ள நமக்கெதிரே நின்றாலும், இந்த “லேசான உபத்திரவம்” “மிகவும் அதிகமான கனமகிமையை உண்டாக்குகிறது” என்று நமக்கு சொல்லப்பட்டிருப்பதை நாம் அறிவோம். (2 கொரிந்தியர் 4:17)

சாத்தானை எதிர்க்க நமக்கு வல்லமையில்லை என்பதை நாம் அறிவோம். நமது கர்த்தரைத் தவிர வேறு யாரும் போதுமானவர்கள் அல்ல. அவர் சாத்தான் மற்றும் அவனது தூதர்கள் யாவரையும் காட்டிலும் உயர்ந்தவர். காணக்கூடாத காரியங்களை விசுவாசக் கண்களால் பார்க்க நாம் ஆவலுடன் காத்துக்கொண்டிருக்கிறோம். இது நம்மை முழு விசுவாசத்தில் தளராது, அசையாது இருக்க உதவிபுரிகிறது. ஆகையால் பிதாவானவர் நம்மேல் வரும்படி அனுமதிக்கிறவைகளை எல்லாம் நாம் சந்திக்கக் கூடியவர்களாக இருக்கிறோம்.